

劉副所長建隆和余秘書廷基 榮退歡送茶會紀要

黃美瑩・許慧文・張錦宜

水產養殖系

一、前言

劉副所長建隆與余秘書廷基服務公職分別達 46 年及 47 年之久，即將在今年（民國 88 年）屆齡退休，為感謝兩位長官對水產試驗所的貢獻，廖所長指示為他們舉辦榮退歡送茶會，由水產養殖系負責統籌辦理。本系接獲指示即積極籌辦，並利用各種管道蒐集兩位長官年輕至近期之珍貴照片，佈置於會場中央，再以各種魚類圖片及彩色汽球裝飾會場，襯托出溫馨而依依不捨之離情。

歡送茶會於 88 年 1 月 15 日下午 3 時假本所七樓餐廳舉行，當天，榮退長官的舊識共八位貴賓與會，本所同仁約 150 人參加，場面盛大。茶會開始，首先由所長代表全體同仁致贈紀念牌予二位榮退長官，其後，所長簡介兩位榮退長官之服務經歷，並對他們多年來負責盡職、研究開發及襄理所務，表達高度的肯定與由衷感謝之意。隨後由劉副所長及余秘書分別介紹自己的身世、成長及就業的心路歷程，並分別由水產養殖系謝淑惠小姐與余俊欣小姐代表全體同仁獻花。接著，由漁業技術顧問社闋



廖所長介紹與會之貴賓，背景為二位榮退長官之珍貴照片



廖所長代表全體
同仁致贈紀念牌
予劉副所長



廖所長代表全體同仁致贈紀念牌子余秘書

董事長壯狄、海洋大學周教授耀休、游教授祥平、基隆高級海事職業學校施校長啟文、周前省議員滄淵、農委會漁業署郭主任秘書慶老、簡船長點及陳前秘書茂松等貴賓致辭。之後，由海洋漁業系廖主任學耕及鹿港分所賴分所長仲義代表全體同仁致謝辭。最後，由所長帶領全體同仁舉杯祝福二位榮退長官。茶會中與會者紛紛邀請劉副所長及余秘書合影，談談過去的點點滴滴，場面熱絡溫馨，並由水產養殖系同仁合唱“車站”代表對榮退長官依依不捨的心情，活動於下午 6 時左右結束。

以下節錄廖所長、劉副所長及余秘書之致辭內容。



廖所長祝福劉副所長及余秘書有美滿的人生第二春

廖所長致辭：

今天我們在此歡送劉副所長及余秘書榮退，兩位服務公職都超過 45 年，余秘書更長達 47 年 2 個月，可以說是國寶級的公務員。現在在座的同仁我肯定誰都難以破此紀錄。他們敬業執著的精神，四十年如一日的堅持，值得現代年輕人學習、效法。記得水試所副所長的編制是我在所長任內極力爭取來的。劉副所長到所之前係由漁訓中心主任職銜下來擔任農委會漁業處技正職。二年前陳秘書榮退，本來余秘書夫人不願意余秘書即將退休前還擔此重任，是我親自到余秘書府上拜託，他才勉為其難同意，在座郭慶老主任秘書，也是當初的說客之一。兩位在職的表現有目共睹，劉副所長在省議會稱職地扮演了溝通、潤滑的角色。余秘書於本所最困難之際慨然就職，折衝於各系、室、分所之間，余秘書所付出之辛勞實不待言。由於秘書業務非常繁忙，使得余秘書增加不少白髮，希望新的徐秘書上任後，大家之合作下不要讓徐秘書頭髮加速變白。對兩位在

同一天榮退感到依依不捨之情，但是另一方面想到他們明天起可以完全掌控自己的人生，自由自在地過不一樣的生活，也很羨慕。總之，祝福他們退而不休，永遠健康快樂。



劉副所長暢談公務生涯四十餘年

劉副所長致辭：

我從水產學校畢業以後就考入中船當實習生，船上工作的辛苦至今點滴在心頭，曾經吐到嘔出物由白轉黃再轉青，發誓子子孫孫永不得從事漁業；曾經自己乘著竹筏，在近海試驗網具；也曾經在吉貝島附近沉船，大難不死，這樣辛苦的代價，卻因直言指出服務單位制度不公，被長官開除而失業。賦閒在家期間，試將自己研究所得，以筆名投稿於「漁友」雜誌月刊，幸獲刊出。後經輾轉拜見鄧火土所長，鄧所長得知我能寫報告，便同意錄用，技佐一做就是 14 年，我也甘之如飴。爾後在機緣巧合之下，一年連昇三級，之後又轉任農委會漁訓中心主任，最後經廖所長延攬擔任副所長至今。我講這些話的用意，是要告訴在座的年輕人兩件事，第一，要勤寫報告，事過境遷之後，大部份的人不會記得你做過什麼，唯有報告跟你一輩子，做為見証。第二，不要只看眼前，你永遠不知道機會什麼時候會來，但隨時要問自己，機會來臨時，是否已經準備好了？只有我們這些老一輩的人才知道水試所是如何在艱難的情況下爭取到有限的經費，由一磚一瓦開始，筚路藍縷而茁壯至今，所以我最痛恨破壞所譽、以黑函譏謗的小人。我永遠是水試所的一份子，只要讓我知道是誰在搞鬼，我在此向所長請纓，我還有幾分力氣，還有柔道二、三段的身手，讓我來教訓他！讓我們一起來打擊壞人，保護本所得來不易的成果與名聲。



余秘書暢談公務生涯四十餘年

余秘書致辭：

我從 18 歲任公職，到今天共 47 年又 2 個月，回首來時路，我覺得最值得稱道的有兩件事：一是我有幸生活在兩個世紀，人生多不滿百，在座諸位跟我一樣能跨越兩個世紀，實在該感謝上天的眷顧。另一件是我見證了台灣漁業的興起、發展、壯大及至今面臨轉型，在我的腦海中活生生地記錄了一部台灣水產養殖發展史，這真是彌足珍貴的資產，我更何其有幸，參與了其中幾項關鍵性的試驗研究。我初任公務員時，一個月薪水買不到 10 個大頭鰱魚頭，而今天在我退休前，一個月薪水可以買到 6 位數的魚頭，除了個人薪水增加外，更重要的是證明我們水產養殖的成功，40 年來提供民眾物

美價廉的蛋白質來源。這些點點滴滴是我一輩子都不會忘記的。很高興所長暨同仁為我們二人舉辦這麼盛大有意義的茶會，但是我看到牆上這些照片，又不禁有些感慨，有一張是兩年前我接任秘書時照的，各位可以看到一頭烏溜溜的秀髮，兩年以後，已是白髮斑斑了，可見秘書工作之繁重，也藉此期勉新任的徐秘書，做為一個成功的幕僚長，就是儘量減緩長官頭上白髮的增生速率，當然，如果自己的頭髮也能顧到，就更成功了。很多朋友希望我退休以後擔任民間公司的要職，繼續從事養殖事業，我很感激大家這麼看重我，但我認為年輕人有年輕人的衝勁，像我這樣的老人有老人該做的事，不該去搶年輕人的飯碗，但我永遠不會退出水產界，我會將我所知所學彙集成書，做水產界永遠的義工。

二、謝辭

這次歡送茶會能順利的舉辦，從開始規劃、會場佈置、餐點準備以至於茶會順利的進行與最後的收拾，要感謝廖所長之全力支持及養殖系全體同仁之盡心盡力、團結合作才得以圓滿完成。另外，漁業系、資訊系、加工系以及總務室的鼎力協助，在此亦一併致謝。



余俊欣小姐代表全體同仁獻花予余秘書



余俊欣小姐代表全體同仁獻花予余秘書





漁業技術顧問社團董事長壯狄致辭



海洋大學游教授祥平致辭



海洋大學周教授耀然致辭



農業委員會漁業署郭主任秘書慶老致辭



簡船長點致辭



陳前秘書茂松致辭



周前省議員滄淵致辭



海洋漁業系廖主任學耕代表同仁致謝辭



基隆高級海事職業學校施校長啟文致辭



鹿港分所賴分所長仲義代表同仁致謝辭



廖所長與陳前秘書、余秘書及新任徐秘書合影留念



廖所長伉儷與余秘書及其家人合影留念



劉副所長與澎湖分所陳分所長春暉翻閱“劉建隆先生與澎湖”乙書，相談甚歡



養殖系全體同仁合唱「車站」以表示對二位榮退長官依依不捨之情



廖所長帶領貴賓及全體同仁舉杯祝福二位榮退長官